
Dérivées

Nombre dérivé de f en a C'est le nombre f ′(a) dé�ni par la limite ci-dessous lorsqu'elle existe. Dans ce
cas, f est dite dérivable en a.

f ′(a) = lim
h→0

f(a + h)− f(a)
h

Dérivées usuelles Le tableau de gauche donne les dérivées des fonctions élémentaires. Celui de droite donne
les dérivées de fonctions composées (u et v sont elles-mêmes des fonctions). En comparant les deux tableaux,
on remarquera que la plupart des formules du tableau de droite sont obtenues en appliquant simplement les
formules pour les fonctions élémentaires (celles du tableau de gauche) et en multipliant par u′ (c'est en fait la
conséquence du théorème (fou)′ = (f ′ou)× u′).
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Equation de la tangente à Cf en son point d'abscisse a Il faut bien mémoriser (et comprendre !) la
phrase suivante : � Le nombre dérivé f ′(a) est le coe�cient directeur de la tangente à Cf en son point d'abscisse

a �.
T : y = f ′(a)(x− a) + f(a)

f(a) + f ′(a)h s'appelle l'approximation a�ne locale de f(a + h).

Application des dérivées On résout l'équation f ′(x) = 0, puis on étudie le signe de f ′(x).
� Quand f ′(x) est positif, f est croissante
� Quand f ′(x) est négatif, f est décroissante
� Quand f ′(x) = 0, Cf admet une tangente horizontale au point d'abscisse x. Si, de plus, f ′ change de signe
au voisinage de x, f admet en x un extremum (minimum ou maximum) dont la valeur est f(x).
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